

春擂奋进鼓，跃马赴新程

总书记北京考察 | 记者手记

京华初春，万物待发。
丙午年春节即将到来之际，“十五五”开局之年首次地方考察，习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众。

入科创园区、进百姓街区、赶新春市集，两天时间，行之所至，有科研工作者的意气风发，有快递小哥的朴实面容，有老年人的爽朗笑声；有前沿的科创产品，有琳琅满目的年货，有人潮涌动的热情……

目之所及，这样几处“文字”直抵人心。

第一处“文字”，写在国家信创园展厅的序厅——“不能等待，不能观望，不能懈怠”，只争朝夕之感扑面而来。

2月9日上午，习近平总书记考察首先来到这里，了解信息技术创新应用等情况。

国家信创园所在地叫“亦庄”，北京国际科技创新中心建设主平台“三城一区”的重要部分。正是科创的力量，点亮了这片城郊的村庄原野。

展厅外不远，通明湖畔矗立的巨型球形屏，宛如“未来之眼”，流光溢彩。2025年，一场极具未来感的奔赴——全球首个人形机器人半程马拉松赛，终点就在这里。

展厅内，一两项人工智能、机器人等代表科技创新成果集中展示，习近平总书记驻足细看。

去年勇夺“半马”冠军的人形机器人，身穿橙色运动服，脚踩运动鞋，手捧人藏国家博物馆的证书，引人注目。当今世界，谁能跑赢技术创新的“马拉松”，谁就能赢得发展的未来。

十多天前，中央政治局开年第一次集体学习，习近平总书记的论断掷地有声：“科技突破的程度，很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。”

13年前，中央政治局集体学习走出中南海，把“课堂”搬到了中关村，总书记

深刻指出：“机会稍纵即逝，抓住了就是机遇，抓不住就是挑战。”

补短板、扬优势、聚合力，由大向强，中国式现代化“夯实基础、全面发力”的关键时期，尤需这样一种发展战略意识、历史主动精神。

大厅里，习近平总书记同科研人员和科技企业负责人代表亲切交流。

躬耕基础研究的院士来了，归国创业的青年科学家来了，致力自主创新的产业尖兵来了。济济一堂，群英荟萃，万马奔腾。

迎着大家的热切目光，习近平总书记一番话催人奋进：“建设社会主义现代化强国，关键在科技自立自强。要充分发挥我们国家集中力量办大事的优势，把各种优质要素集合起来攻关，加快解决突出短板问题，实现我们的战略目标。”

第二处“文字”，贴在新街口街道父母食堂的大门玻璃上——“三餐四季烟火暖，春夏秋冬常相伴”，彰显着人民城市的温度。

10日上午，习近平总书记来到“吾老·新街”养老服务街区。

街区的名字，来自《孟子》中的“老吾老以及人之老”，传承千年的仁心美德，在新时代有着新表达。

父母食堂，方便了周边居民，对60岁以上的长者和新就业群体还有优惠。在这里，习近平总书记见到了3名快递员。

“老家都是哪里的？”“跑快递多久了？”“工作累不累？”“收入怎么样？”“春节期间不回老家？”总书记问得十分详细。

“工作虽辛苦，挣得比在老家多，就住在不远，到这儿吃饭还打折。”从东北来北京，打拼了12年的“80后”女快递员吴静，答得爽直，笑得淳朴。她和爱人都是干这一行，起早贪黑、风雨无阻，凭着

辛勤劳动把儿子供上了大学。

人与城的奋斗交响里，每一串音符都不可缺，每一份付出都弥足珍贵。

上一次春节前夕在北京考察，习近平总书记临时来到前门石头胡同一个快递服务点看望“快递小哥”，夸赞他们“像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者”。

这一次，总书记形象地说：“快递现成为城市的流动血液”“城市运转离不开你们”。“我也很关注你们。希望你们生活得好、工作得好。”温暖的话语，感动了在场所有人。

城，所以盛民也。每个“小家”热气腾腾，中国这个“大家”就蒸蒸日上。

父母食堂旁的银龄老年公寓，是119位老人安享晚年的“家”。习近平总书记来到这里时，老人们正在写春联、写福字，红纸墨韵，欢声笑语。

年近九旬的杨正旺老人是老坦克兵，参加过新中国成立10周年阅兵，见到总书记，挺直腰板敬了个标准军礼。精神矍铄的王国栋老人写得一手好字，向总书记展示刚写好的一个“家”字，朗声说道：我们欣逢盛世，老年人也要活出精彩来，活出中国人的精气神来。

习近平总书记为大家点赞：“说得好！这就是我们中国人的家国情怀。”

家国情怀，历久弥新。一家之安、一城之兴、一国之盛，中华民族经千难、历万险而矢志不渝的精神根脉，绵延不绝。

第三处“文字”，挂在隆福寺街区入口——“马不停蹄”。红底金字，这一新春市集的主题，跳动着新时代的脉搏。

“工作虽辛苦，挣得比在老家多，就住在不远，到这儿吃饭还打折。”从东北来北京，打拼了12年的“80后”女快递员吴静，答得爽直，笑得淳朴。她和爱人都是干这一行，起早贪黑、风雨无阻，凭着

喜见到同是“老北京”的习近平总书记。

10日上午，习近平总书记走进隆福寺街区，同大伙儿一起“过大年，迎新年”。

岁月积淀的稻香村，匠心独运的景泰蓝，热气腾腾的炒肝儿，活灵活现的糖画，妙趣横生的翻花……在千年文韵和市场经济交融的“双面绣”里，好一幅京味新春图景！

习近平总书记同大家共赶新春市集，和店主摊主、市民游客频频互动、亲切交流，愉快地讲起年少时多次到隆福寺的情景，还购买了几份特色食品和文创产品。

历史文脉、烟火日常，承载着城市里的乡愁记忆。

“我一直在关注北京的老字号”“隆福寺烟火气很浓”“看到这里熙熙攘攘、喜气洋洋，年味很浓、年货充足，感到很高兴”“作为千年古都，要把传统和现代有机融合在一起”……对这片出生、成长的土地，习近平总书记满怀深情。

千年古都，人民城市，创新热土。

一面是3000多年建城史、800多年建都史的古都风韵，一面是高质量发展、高科技创新的新晋“5万亿之城”，走在华章日新的征程里，一个势不可挡迈向伟大复兴的全国首都，以贯通历史、现在与未来的格局气魄，铺展开中国式现代化的万千气象。

隆福寺街区上，提着节礼，拿着刚买的小吃食、小玩意，大家热烈簇拥在习近平总书记身边。千百年来物阜民丰、国泰民安的梦想，在一张张幸福的笑容上绽放。

“祝愿海内外中华儿女在农历马年龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、繁荣昌盛、国泰民安！”

春风里，京西太平鼓声声擂响，鼓舞跃马扬鞭加油干的龙马精神。

新华社记者 朱基钗 胡梦雪

新华社北京2月12日电

▶ 高端要讯

● 中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁12日出席全国性宗教团体负责人迎春座谈会，同宗教界人士共庆新春佳节，并代表中共中央和习近平总书记，向全国宗教界人士和信教群众致以新春祝福。

据新华社电

新华社北京2月12日电 近日，中共中央办公厅印发了《党委(党组)对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法》，并发出通知，要求各地各部门认真遵照执行。

《党委(党组)对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法》全文如下。

党委(党组)对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法

(2026年1月30日 中共中央批准 2026年1月30日 中共中央办公厅发布)

第一条 为了压实党委(党组)全面从严治党主体责任，加强对“一把手”的管理监督，根据《中国共产党党内监督条例》和有关规定，制定本办法。

第二条 本办法适用于地方党委和按照《中国共产党党组工作条例》设立的党组(党委)在日常监督工作中，同下级党委(党组)、单位党组织(以下统称“下级党组织”)“一把手”就其履行全面从严治党第一责任人职责情况和严格自律情况开展的谈话(以下简称监督谈话)。

党的纪律检查机关、党的工作机关、党委直属事业单位在本单位开展监督谈话，党的基层组织开展监督谈话，参照本办法执行。

党组织采取谈话方式处置问题线索或者开展任职谈话、诫勉谈话，按照有关规定办理。

第三条 党委(党组)应当坚持和加强党的全面领导，健全全面从严治党体系，完善党内监督制度，加强党组织自上而下的监督，强化对下级党组织“一把手”的教育、管理、监督，督促落实管党治党政治责任，做到严于律己、严负其责、严管所辖。

第四条 开展监督谈话，应当遵循下列原则：

- (一)坚持党要管党、全面从严治党；
- (二)突出突出重点；
- (三)坚持早抓小、防微杜渐；
- (四)坚持问题导向；
- (五)坚持实事求是。

第五条 监督谈话包括定期谈话和及时谈话。

党委(党组)应当结合巡视巡察、纪律审查、审计监督、专项督查、干部考核等情況，制定开展定期谈话的年度计划，明确工作分工和完成时限。地方党委在一届任期内，党委(党组)在批准其设立的党组织一届任期内，应当做到对下级党组织“一把手”定期谈话全覆盖。

下级党组织“一把手”存在下列情形之一的，党委(党组)应当及时谈话：

(一)信访举报反映其所在党组织管党治党方面的问题较多或者较为突出；

(二)其所在党组织因履责不力或者作风不正被上级党组织通报批评，或者引发负面舆情，造成不良影响；

(三)其所在党组织在落实全面从严治党主体责任检查、考核中，被发现存在的问题较多或者较为突出；

(四)其所在党组织管辖范围内发生重大违纪违法案件、严重“四风”问题，暴露出的问题具有典型性、代表性，需要引起重视并加以整改；

(五)其本人在政治、思想、工作、生活、作风、纪律等方面存在苗头性、倾向性问题；

(六)其他需要开展及时谈话的情形。

第六条 党委(党组)办公厅(室)履行办公厅(室)职责的部门，下同)负责组织监督谈话工作。纪律检查机关、组织(人事)部门、宣传部门、巡视巡察机构以及审计机关等相关单位立足职能职责予以配合，提出被谈话人人选的建议，提供有关情况和材料，根据需要派员参与谈话。

第七条 开展监督谈话，应当由党委(党组)领导班子成员作为谈话人、采取个别谈话的方式进行。其中，对市(地)、州、盟、县(市、区、旗)、乡镇(街道)党(工)委书记开展定期谈话的，应当由上一级党委书记作为谈话人。

第八条 开展监督谈话，应当根据被谈话人及其所在党组织的实际情况确定谈话内容，做到直奔主题、直面问题，见人见事见思想，力戒形式主义、官僚主义，防止只讲成绩不讲问题，防止当老好人、爱惜羽毛，防止面面俱到、走过场。

第九条 开展定期谈话的，谈话人应当认真做好谈话准备，对照《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》、《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》等法规文件，深入了解到被谈话人及其所在党组织有关情况。被谈话人应当认真对照上述法规文件开展自查，深入查找履行全面从严治党第一责任人职责和严格自律方面存在的差距和不足。

开展及时谈话的，谈话人应当聚焦被谈话人存在的问题，做好谈话准备。

第十条 开展定期谈话，按照下列步骤进行：

- (一)被谈话人报告自查情况；
- (二)谈话人通报有关情况，严肃指出问题；
- (三)被谈话人就有关问题作说明；
- (四)谈话人提出整改要求；
- (五)被谈话人作表态发言。

开展及时谈话，参照前款规定进行，并形成相关记录。

第十二条 被谈话人应当围绕监督谈话指出的问题，认真对照检查，在谈话结束后1个月内提出整改措施，并将谈话后的思想认识、整改措施向开展谈话的党委(党组)报告。其中，对于履行全面从严治党第一责任人职责的整改措

施，应当向领导班子其他成员通报。

被谈话人应当在谈话结束后3个月内向开展谈话的党委(党组)报告整改情况。

第十三条 党委(党组)办公厅(室)应当汇总留存谈话记录、被谈话人整改措施以及整改情况等材料，并将有关情况抄送本级纪律检查机关、派驻本单位的纪检监察组、组织(人事)部门和其他相关单位。

第十四条 上级党组织在落实全面从严治党主体责任清单和年度任务安排时，应当把开展监督谈话作为领导班子及其成员履行责任的重要内容。

党委(党组)在每年年初报送的落实全面从严治党主体责任情况报告中，应当专门报告上一年度开展监督谈话工作的情况。党委(党组)书记应当将开展监督谈话情况作为每年述职的重要内容。

第十五条 上级党组织在对下级党委(党组)落实全面从严治党主体责任情况的监督检查和巡视巡察中，应当注意发现和推动解决监督谈话工作存在的问题。

纪律检查机关、组织(人事)部门应当把党委(党组)开展监督谈话情况、被谈话人整改情况纳入日常监督。

第十六条 对于监督谈话中涉及党组织尚未公开的事项或者其他应当保密的内容，有关人员应当予以保密。

第十七条 有下列情形之一的，应当依规依纪严肃追究责任：

- (一)党委(党组)及其领导班子成员不履行或者不正确履行监督谈话职责；
- (二)被谈话人在监督谈话中不如实报告情况；
- (三)被谈话人落实整改要求不到位，敷衍整改、虚假整改甚至顶风违纪；
- (四)其他应当追究责任的情形。

第十八条 军队可以根据本办法，制定军队党委开展监督谈话工作细则。

第十九条 本办法由中央纪委负责解释。

第二十条 本办法自发布之日起施行。

蒸蒸日上的年景，欣欣向荣的家国

“今天是北方的‘小年’，我特地来同大家一起‘过大年，迎新年’。”马年春节即将到来之际，习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众。

夙夜牵挂，嘱托情深。党的十八大以来，习近平总书记春节前总会深入人民群众，听民声、问冷暖。

一餐饭，传递城市温度；一瓢水，感受山乡巨变；一棵树，见证边防坚守；一颗星，映照逐梦征程……十余年来，时代浪潮奔涌，领袖同人民在一起的温暖瞬间隽永动人。

忆往事，感慨万千；看年景，蒸蒸向上；愿家国，欣欣向荣。

一餐饭传递温情：“我们外乡人也感受到了家的温暖”

2月10日，位于北京西城区的新街口街道父母食堂忙碌热闹。清蒸鲈鱼、荷塘小炒、白灼菜心……热腾腾的饭菜摆上餐桌，香味扑鼻。

趁送餐高峰期到来前，外卖员张瑞强走进父母食堂，点了碗牛肉面当“早午饭”。严寒中，一碗热汤面最是熨帖，没一会儿全身都暖了。

张瑞强是这里的常客：“我们快递员来这儿吃饭打八折。一碗牛肉面十几块，还能续面，挺实惠的。”这个“临时充电站”还提供热水、充电器等。

当天上午，正在北京考察的习近平总书记来到这里，见到包括张瑞强在内的3名快递员。

“总书记察看了菜品、价格和就餐环境，看见我们几个，关切地询问我们工作累不累、收入怎么样、春节回不回家。”

温暖的一幕深深印刻在张瑞强脑海里，“总书记说，快递现在成为城市的流动血液，说我们很辛苦、很不容易，这话真是讲进了心窝里。”

这的确是个辛苦活儿。每天早上六点出门，晚上八九点才回家，一天到晚忙着手提餐食送到顾客手中，自己吃饭却常常对付了事。“大雨时，雨打在脸上生疼生疼，地也滑，刚开始干这活儿时摔了好几次，那日子辛酸得很。”

但这些年，辛酸的时刻愈发少了。

越来越多新就业群体“友好社区”“友好餐厅”涌现，覆盖愈加广泛的职业伤害保险免除了大伙儿的“后顾之忧”……张瑞强计划着年后搬进“小哥公寓”，每个月1000块钱左右就能在北京有个温馨落脚处。

“三餐四季烟火暖，春夏秋冬常相伴。”就餐时，墙上的海报让张瑞强想起习近平总书记今年的新